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Exerćıcio 6.3 (Algoritmo de Viterbi)

Uma sequência de sáıda x1 · · · x10 do codificador convolucional abaixo
é transmitida por um canal AWGN em tempo discreto. Os estados
inicial e final do codificador são (1, 1). Usando o algoritmo de Vi-
terbi, encontre a sequência de bits b̂1 · · · b̂311 de máxima verossimi-
lhança, sabendo que b1 · · · b3 são sorteados de forma iid de {±1}, e
que a sáıda do canal foi y1 · · · y10 = 1, 2,−1, 4,−2, 1, 1,−3,−1,−2.



Exerćıcio 6.4 (Interferência intersimbólica)
Do ponto de vista do decodificador, interferência intersimbólica pode
ser modelada como

Yi = Xi + Zi , Xi =
L∑

j=0

Bi−jhj , i = 1, 2, . . . (1)

onde Bi é o i-ésimo bit de informação, h1, . . . , hL são coeficientes
que descrevem a interferência, e Zi ∼ N (0, σ2) independente das
outras variáveis. Eq. (1) pode ser descrita por uma treliça e a regra
de decisão ML pode ser implementada pelo algoritmo de Viterbi.

(a) Desenhe a treliça que descreve todas as sequências X1 · · ·X6

resultantes de sequências de bits B1 · · ·B50, Bi ∈ {0, 1}, com

hi =


1, i = 0,

−2, i = 1,

0, caso contrário.

Assuma que a sequência de bits anterior terminou em 0.



Exerćıcio 6.4 (Interferência intersimbólica)

(b) Especifique a métrica f (x1, . . . , x6) =
∑6

i=1 f (xi , yi ) cuja
minimização ou maximização com respeito aos x1, . . . , x6
válidos leva à decisão de máxima verossimilhança. Especifique
se a métrica deve ser minimizada ou maximizada.

(c) Suponha que y1 · · · y6 = 2, 0,−1, 1, 0,−1. Encontre a
estimação de máxima verossimilhança para a sequência de bits
B1 · · ·B5.


